



海内外专家齐聚青岛 建言献策城市国际化

近日，两个重量级大会在青岛同期举行。海内外学者、全球金融巨擘齐聚青岛，为城市国际化发展建言献策。

6月3日，城市化与社会发展论坛举行。来自美国圣地亚哥大学、澳大利亚国立大学、维也纳人口研究所、英国帝国理工大学以及中国香港大学、浙江大学、山东大学等百余位专家学者齐聚一堂，探讨人口、环境、城市和社会发展等有关话题。

6月4日—5日“2016青岛·中国财富论坛”举行。

多个国家的政府高官、知名国际金融机构高管以及中国金融界人士、知名专家齐聚，对国内外财富管理发展趋势进行深刻剖析，对财富管理相关政策进行深度解读。

“‘一带一路’好比一条流淌的大河，乘着‘一带一路’的航船，青岛的国际化进程将顺流而下，不断开拓新的发展空间。”正如山东省委常委、青岛市委书记李群在研讨会上致辞时所说的那样，这座城市发展潜力无限。

对话与交流是进步的桥梁，本期与读者分享与会专家的精彩发言。

客人来旅游、养老。

金融的国际化是国际城市的重要标志。青岛有得天独厚的自然环境，社会财富迅速积累，对国内外高净值人群极具吸引力。青岛应当加强规划引导，进一步改善发展环境，为金融业的国际化注入更大的活力。

浙江大学公共管理学院党委书记沈文华：

青岛在上世纪三四十代的时候就是一座国际化程度较高的城市，改革开放以来发展速度更快，成为海内外知名的城市。青岛提出的建设国际城市的战略非常具有引领性、前瞻性。

城市的国际化首先是经济的国际化，青岛今后应该在产业结构的优化上进一步下工夫。制造业基础雄厚是青岛实现经济国际化的优势，青岛应该进一步加强对自主技术、品牌培育的投入，并积极运用互联网等信息技术手段，进一步优化产业结构，打造核心竞争力。

的新经济增长动能。

国家科技成果转化引导基金理事长、招商银行前行长马蔚华：

构建完善发达的科技金融体系，需要在银行信贷体系、金融产品体系、担保增信体系和中介服务体系等多个方面做系统性工作。当务之急是建立健全风险投资体系。

相较于传统的银行贷款，风险投资是更加适合科技创新的金融形式。首先要大力发展PE、VC、天使投资等创业风险投资。具体而言，首先应鼓励和引导创投机构与孵化平台开展深入合作；由政府支持发起各类创投母基金，引导社会资金进入创投领域；设立全国性的知识产权交易所，探索知识产权证券化，实现知识产权与金融市场的有效嫁接；针对PE、VC等创投机构建立市场化的治理框架与激励机制，以吸引高端人才和各路资金加盟。

其次，要推动完善多层次资本市场。探索建立创业板的分层管理机制，推动建立区域性股权交易市场、全国中小企业股份转让系统和创业板之间的转板机制，利用综合协议交易平台发展和募资本市场，支持各类金融机构大力探索非标金融资产二级市场交易。要通过准入规则、交易制度、交易产品等方面的制度创新，增强国内资本市场对企业的吸引力。

再次，要鼓励商业银行开展风险信贷业务创新。借鉴美国硅谷银行的经验，鼓励符合条件的银行与PE、VC等风险投资机构实现投资联动，由风投机构作项目筛查，银行配合贷款支持，并探索银行向风投机构进行直接投资或发放贷款；探索信贷债权转股权，允许银行在向高新技术企业提供贷款融资的同时，可获得企业的部分股权或认股期权。

最近国务院《关于青岛城市总体规划的批复》中，肯定了青岛城市空间发展战略和“国家沿海重要中心城市”的定位。青岛在国家与区域发展中的战略地位越来越突出。作为沿海中心城市，青岛通过“全域统筹、三城联动”的大手笔，建设宜居幸福的现代化国际城市。

开放传统 历史悠久

早在1994年，青岛就把建设“国际城市”确定为城市奋斗目标。20多年来，青岛一直朝着这个目标努力。去年以来，青岛专门成立了青岛市国际城市战略推进委员会，发布了推进国际城市战略实施纲要，研究制定了《国际城市战略指标体系》和《年度行动计划》，国际城市战略进入全面实施的新阶段。多年的国际化实践，为这座城市的发展注入了持久动力和活力，推动青岛对外开放取得了显著成绩。

当然，这座城市的开放底色不止于此。1600年前的东晋高僧法显，经陆上丝绸之路，穿越位于河西走廊和新疆的9国，赴古印度寻求真经，这要比唐玄奘早220多年。法显10年之后沿海上丝绸之路，途经孟加拉湾、苏门答腊、南海、台湾海峡，最终北上登陆青岛，归国后写成《佛国记》，留下了关于“一带一路”的珍贵历史印记。唐代在青岛胶州湾北岸设立板桥镇，开启了我国北方海上贸易的大门，“海上丝绸之路”北线从这里起航；到了宋朝，又在此设置了北方唯一具有海关职能的“市舶司”，随后板桥镇发展成为五大通商口岸之一。

如今，在“一带一路”规划中，青岛被定位为新亚欧大陆桥经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点，是同时被列为“节点”和“支点”的城市。在“一带一路”建设中，青岛承担着义不容辞的责任和使命。青岛同时还是中国沿海重要的中心城市和滨海度假旅游城市，国际性港口城市、国家历史文化名城，国际化始终是这座城市重要的追求目标。

国际贸易 成果丰硕

一组数字能说明青岛与世界的紧密互联互通。目前，青岛与世界216个国家和地区有贸易往来，与64个国外城市缔结友好城市关系，与34个国外城市建立经济合作伙伴关系。1800多家海外商社、公司在青岛常设办事处机构，青岛常驻外国人口10万。截至去年底，青岛全市累计实际利用外资超过600亿美元，有126家境外世界500强企业在青岛投资248个项目。青岛港与180个国家和地区的700多个港口保持贸易联系，去年吞吐量位居世界港口第七位。青岛流亭国际机场拥有国内外航线144条，其中国际航线24条。

今年1—4月，青岛加快传统对外贸易向现代国际贸易转变，全市国际贸易总额299.25亿美元、增长1.06%。其中，货物进出口1236.97亿元，服务进出口完成32.2亿美元、增长27.8%。服务进出口占全市对外贸易总额的14.48%；境外投资企业海外销售额76.82亿美元，增长70.85%。

目前，青岛市正在加快推进实施国际城市战略，根据世界范围内国际城市发展趋势，开展国民生产总值测算研究。此举可形成与国际城市相适应的比较指标体系，对准确反映一个国家（地区）的国际竞争力和影响力有重要意义。

与此同时，在青岛，外贸转型发展早已成共识。稳定外贸增长、提高商品在世界贸易中的份额，不能只盯货物贸易，还要加快发展服务贸易，积极推动传统的对外贸易向现代贸易转变，才能建立现代国际市场贸易运行模式。

近两年，青岛成功举办了APEC贸易部长会议和高官会、世界园艺博览会、世界休闲体育大会等国际活动。连续五年入选“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的十大城市”，国际影响力和知名度不断提高。

五大方面 重点推进

据悉，乘着“一带一路”的航船，青岛将扎实推进国际城市建设，当前一个时期的重点有五个方面：一是城市经济的国际化，在经济领域深度参与全球合作，让青岛的优势产业融入国际高端产业链中，进一步提升国际竞争力；二是城市功能的国际化，坚持世界眼光、国际标准，发挥本土优势，加强城市规划管理，进一步完善城市功能、提升城市品质；三是人才的国际化，围绕打造创新之城、创业之都、创客之岛，优化人才环境，吸引国际优秀人才到青岛创新创业；四是交流的国际化，坚持经济合作和人文交流共同推进，积极举办国际会展、文化交流、国际赛事等活动，传播青岛“好声音”；五是交往能力的国际化，提升青岛政府、企业和社会的国际意识，注重学习借鉴国际先进经验，提高同国际社会打交道的能力，让青岛与世界的联系更紧密。

此外，作为沿海开放城市，青岛积蓄了深厚的“蓝色宝藏”。不仅拥有中国海洋大学、中科院海洋研究所等28家代表国家专项水平的涉海科研机构，还拥有占全国30%的高级海洋专业人才，占全国70%的涉海领域两院院士，承担着全国50%以上的国家级海洋科研项目。特别是海洋生物产业迅速崛起，青岛海洋生物医药产值已占全国的40%，是我国海洋药物及海洋生物制品研发和生产基地。青岛市市长张新起表示，这些“蓝色宝藏”是青岛这座城市进一步开放，向深蓝迈进的必要条件。

资讯速递

普华永道助推青岛国际城市建设

本报电 日前，普华永道举行庆祝入驻青岛十周年活动。普华永道2006年入驻青岛，是首家进驻青岛、进入山东地区且为当时唯一一家既设立有会计师事务所分所又设立有商务咨询分公司的国际专业服务机构，凭借其专业的品牌服务，助力青岛加快推进国际城市战略。

据普华永道中国青岛有关负责人介绍，普华永道中国青岛自成立以来，为青岛以及山东企业提供各类专业服务，支持企业提升管理、重组上市和“走出去”。同时，其专业优势、全球资源和品牌效应，协助当地政府部门做好企业改革、招商引资、对外宣传、人才培训等工作，为当地经济社会发展、改革开放和企业转型升级发挥积极作用。

据悉，除了普华永道，世界四大会计师事务所中的毕马威、安永也已落户青岛。

开放是这座城市
的底色

杨
瑶